

# 凝聚劳动者力量 彰显主人翁风采

## ——呼和浩特市总工会亮点工作扫描

敕勒川，阴山下。

草原勾勒出魅力无穷的青城，也为呼和浩特这片土地注入了奔腾不止的血脉基因。处于西部大开发重要专业支点，无疑成为了一带一路和呼包银城市群一颗亮丽明珠。

回望呼和浩特城市发展，朝气蓬勃，活力无限，进入了一个崭新的发展阶段！

回望呼和浩特市工运事业发展，认准了路，铆足了劲，办成了一批实事好事，解决了一些难题难事，政治性、先进性、群众性显著增强，服务大局、服务职工的能力显著增强，自我发展活力显著提高，呼和浩特工运事业迈上了新起点、进入了新时代。

砥砺前行，扬鞭奋进，呼和浩特市总工会取得的显著成就，离不开习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引；离不开呼和浩特市委和内蒙古自治区总工会正确领导及社会各界鼎力支持；离不开呼和浩特全市职工群众携手同行、信任信赖；离不开呼和浩特市各级工会组织和广大工会干部勠力同心、接续奋斗、苦干实干。

近年来，呼和浩特市总工会始终牢牢把握正确政治方向，在推进全面从严治党中肩负起了引导职工群众听党话、跟党走的政治责任。

坚定政治方向是呼和浩特市总工会工作中的重要准则。在平时的工作中，呼和浩特市总工会坚持把维护习近平总书记核心地位、自觉接受党的领导作为第一位的政治要求，增强“四个意识”，加强工会自身党的建设，完善向同级党委和上级工会请示报告制度，严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，坚定在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

2018年7月23日至25日，中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋来内蒙古调研，在呼和浩特市总工会，李玉赋一行视察了困难职工帮扶中心、职工书屋、职工书画室、职工心理咨询室后对呼和浩特市总工会的工作给予了高度评价，他指出，呼和浩特市总工会充分发挥优势，做了大量扎实有效的工作，推动工会工作迈上了新台阶、开创了新局面。

与此同时，呼和浩特市总工会对于职工群众的思想教育也更加鲜明。坚持把意识形态工作摆在突出位置，加强职工思想引领，以“中国梦·劳动美”为主题，采取专题宣讲、职工讲坛、主题演讲等多种形式，开展“党在我心中”系列教育活动和“网聚职工正能量，争做好网民”主题活动，引导职工群众树立“四个自信”，筑牢为实现中国梦而奋斗的共同思想基础。开展职业道德建设，寻找青城工匠，劳模工匠企业、进校园、进社区等群众性精神文明创建活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导职工群众积极培育和践行社会主义核心价值观。



内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记云光中(右一),内蒙古自治区政府副主席艾丽华(左一)慰问呼和浩特地铁建设一线施工人员



呼和浩特市总工会启动 2018“送清凉”活动

### 夯实工会基层基础，积极推进建会

把更多职工群众组织到工会中来，引领职工群众听党话、跟党走，是工会的职责与使命所在。为此，呼和浩特市总工会不断完善工会组织建设动态管理机制，努力扩大工会基层组织的覆盖面，做到哪里有企业、哪里就要建立工会组织，哪里有职工、哪里就有工会组织的服务。

2018年，呼和浩特市总工会以非公企业、社会组织为重点，加强工会组建和会员发展工作。坚持“党建带动工建、工建服务党建、党建共建”的工作机制，集中力量突破非公有制企业及社会组织建会难点，同时进一步规范和加强基层工会建设及民主选举工作。目前，呼和浩

特市在全国工会基层组织建设管理系统中成立单独基层工会7798个，联合基层工会429个，农民工会员32.3万人，企业建会率达86.88%，职工入会率达91.92%。开展了“强基层、补短板、增活力”行动，重点抓好“双创优”和标准化企业工会及“六有”工会建设，全年指导全市1500余个基层工会达到“六有”标准，指导原有的工会委员会、工会工作委员会将组织形式逐步向工会联合会转变，全市76个乡镇(街道)、13个园区工会联合会均达到标准要求。逐步扩大农民工、劳务派遣工会员覆盖面，通过指导基层工会举行入会仪式、发放会员服务卡

等方式，增强农民工的会员意识。

今年以来，呼和浩特市总工会工作重心向新产业、新业态延伸，坚持消除工会组建、职工入会盲区和空白点，打通联系服务职工最后一公里，推进农民工工会工作，采取多种形式积极组织货车驾驶员、家政服务员、护理员、送餐员、保安、快递员等“八大员”入会，确保工会组建和会员发展不断创新。同时加大“项目工会”“楼宇工会”“一条街工会”等的组建力度，把大量分散、流动的职工，特别是农民工组织到工会中来，全市各级工会组织共吸纳了32.3万名农民工会员。

### 围绕中心、服务大局，推动发展、建功立业

焊花飞溅，汗水流淌；机械转动，身影忙碌；屏幕闪烁，思维飞速……一个个紧张有序的劳动场景后面，建筑在升起，道路在延伸，产品走下线，服务暖人心。从行业到企业，从车间、班组到员工，都动了起来，比产量、求质量，赛销售、竞服务，劳动竞赛从广向深扎实推进。

呼和浩特市总工会以市重点工作任务为核心，在光伏、乳业、大数据和云计算为代表的重大项目建设中开展了劳动竞赛，在具有首府特色的高新技术制造业、战略性新兴产业、传统特色产业、服务业等现代产业体

系中开展了岗位练兵和技术比赛。2017年，举办了市级49个工种的比赛，承办了自治区首届光伏行业、自治区公交行业技能竞赛，开展了全市轨道交通职业技能比赛、首届呼市家政服务行业技能比赛、食品药品安全检验检测技能竞赛、首届教师技能大赛等，为全市职工创造了成长成才的绿色通道。全市累计创建职工创新工作室42家，组织开展了针对在岗职工与下岗失业职工的各类技能培训促就业活动，开展了包括合理化建议征集、“五小”竞赛、职工创新创造成果征集展示等经济

技术创新活动，集职工群智群力，促企业创新创优。

做好劳模服务管理工作，完成三级劳模的摸底排查建档工作，全市建档三级劳模3106人；精准落实劳模“三金”发放，为15名困难劳模发放生活补助金13.55万元，为23名特殊困难劳模发放帮扶金20.88万元，为136名三级劳模发放劳模津贴10.99万元；组织47名全国和自治区级劳模进行了11批次的疗休养，组织呼市地区的48名全国劳模和1339名退休、下岗失业三级劳模进行了体检。

### 多措并举、多管齐下，维护职工合法权益

工会是“职工之家”，工会干部是职工群众的“娘家人”，维护好职工群众的合法权益是工会组织的基本职责。因此，市总工会始终积极构建和谐劳动关系，在维护职工合法权益、促进社会和谐稳定上精准发力。

2017年，呼和浩特市总工会在全市企业中继续开展“双爱双创”，构建和谐劳动关系宣传活动，与劳动关系三方其他成员单位共同开展创建劳动关系和谐企业活动，认定命名了50家企业为市级劳动关系和

谐企业；在各旗县区设立了10个劳动关系监测点、9个劳动关系信息直报点，每季度报送监测数据和分析报告，及时发现和预判劳动关系领域全局性、倾向性的问题，准确把握全面深化改革过程中劳动关系的状况特点和发展趋势；组建了由20名律师组成的职工维权公益律师志愿者队伍，通过律师接待日、法律援助服务，共办理法律咨询、协调案件294起，涉及职工629人次，为职工挽回经济损失20.42万元；开展了包括“送法进基层”、普法宣传月、“劳动托起中国梦·法

治烛照职工心”全市职工法律知识竞赛等普法宣传活动，发放普法宣传资料5400余份，进行法律咨询180余人次。

开展“集体协商要约行动季”系列活动，建立了“集体协商约谈”制度，全市有7061家企业签订了集体合同、工资专项集体合同；开展“上代下”“上参下”，指导企业规范开展集体协商工作，继续推进企业民主管理建制扩面及规范化建设工作，全市厂务公开、职代会建制率动态保持在80%以上。

### 创新经费核算服务模式，让更多职工受益

呼和浩特市总工会为更好地保障基层工会合法权益，让更多的经费直接用于职工群众，开展了县以上工会经费核算服务中心工作，工会经费核算服务中心的方案规定在各基层工会经费的所有权、自主权、审批权及预算主体不变的前提下，工会经费核算服务中心采取“集中管理、统一开户、分户核算”的管理方式；并就集中核算的适用范围、审核程序、管理形式等出台了《关于成立工会经费核算服务中心的通知》《工会经费核算服务中心主任、副主任岗位职责》《工会经费核算服务中心会计职责》《工会经费核算服务中心出纳职责》《基层工会经费集中核算委托代管协议书》等一系列

文件，为工会经费核算服务中心的规范运行提供了制度保证。

工会经费核算服务中心在实施工会经费集中核算后，一是解决了基层经费返还的问题。通过建立核算服务中心，建立统一核算账户，为那些无法正常开设独立工会账户的单位解决了经费返还问题，同时也减轻了总工会的账面应返资金压力；二是促进了基层经费的规范使用。通过建立核算服务中心，实现了对基层工会经费使用事前、事中、事后的审核把关，有效杜绝了不合规、不合法的开支，确保了基层经费来源于职工、服务于职工的使用方向；三是解决了基层工会财务人员不足的问题。通

过建立核算服务中心，实现了由核算服务中心为基层工会代理记账，基层工会将只设一名报账员即可，从而大大减轻了基层工会的财务压力；四是提升了工会地位。建立核算服务中心，使基层工会经费开支不再受限于行政领导和企业法人，经费使用由工会主席审批，支出结构方向明确，提升了工会地位，使基层工会干部的积极性和责任感得到进一步提高；五是拓展了服务职能。建立核算服务中心，体现出以工会经费为纽带，加强了上级总工会与基层工会之间的联系，既推动企业建会、法人资格办理等一系列工作，也解决了经审工作难以兼顾基层工会财务、审计成本高的难题，更有利于服务广大

职工群众。目前，呼和浩特市县两级总工会已在全市设立10个工会经费核算服务中心，已为1887家无建账开户的企业工会提供经费核算服务，累计核算资金1319万元。

回顾往昔，硕果累累；展望未来，信心满满。面对新时代、新形势、新任务，呼和浩特市总工会主动作为，奋发进取，建设好“职工之家”，当好职工群众的“娘家人”，进一步团结带领广大职工群众在建设亮丽内蒙古的火热实践中发挥主力军作用，以新的姿态、新的探索、新的拼搏，在新征程中不断前进。

(刘畅 王瑞波)



呼和浩特市总工会召开党的建设工作会议



呼和浩特市总工会承办道德讲堂总工会专场



呼和浩特总工会维权服务进车间



精准发力惠民帮扶